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Актуальність та постановка проблеми. Однією з умов для побудови 

математичної моделі є вимога адекватності, тобто відповідності моделі процесу, 

який розглядається. Але не завжди існують моделі, де дані представлені 

однозначно. Є системи, де людина грає важливу роль і вихідні дані є досить 

суб‘єктивними. На цей час одним з напрямків в області аналізу та побудові 

математичних моделей економічних явищ є нечітка логіка. Головна мета 

нечіткого математичного програмування - допомогти особі, що ухвалює рішення, 

прийняти оптимальне та адекватне рішення. Нечіткий підхід полегшує завдання, 

дозволяючи не формулювати точні цілі та обмеження, які для реальних завдань, 

як правило, точно не відомі.  

Основні матеріали дослідження. При моделюванні задач прийняття 

оптимальних рішень цільова функція та її параметри можуть бути представлені в 

нечіткій формі. Тобто задача стандартного математичного програмування 

перетворюється в задачу нечіткого математичного програмування. 

Стандартна задача нечіткого математичного програмування – це задача 

максимізації (або мінімізації) заданої функції на заданої множині допустимих 

альтернатив, яке описується системою нерівностей або рівнянь. 

Наприклад, 
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де   xf  - цільова функція, 

  xi  - задана функція обмежень, 

 X  - задана множина альтернатив. 

Припустимо a  - це задане значення цільової функції  xf , досягнення 

якого є достатнім для прийняття оптимального рішення, b  - нижній рівень, такий 

що нерівність   baxf    означає сильне порушення нерівності   axf  . Тоді 

функція приналежності для нечіткої цільової функції визначається наступним 

чином 
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яка  описує ступені виконання відповідної нерівності для прийняття 

оптимального рішення. 

Алгоритм розв‘язання задачі з нечіткими коефіцієнтами має наступний 

вигляд: 

1. Початкове завдання.  

2. Вводимо дискретні   -рівні.  

3. Обмеження приймають інтервальний вигляд.  

4. Записуємо нерівності окремо по лівому і правому краях з урахуванням 

знаків нерівності (при цьому розмірність збільшується).  

5. Отримуємо задачу лінійного програмування з чіткими коефіцієнтами.  

6. Вирішуємо отриману задачу симплекс-методом. 

Задачу оптимізації з нечіткими змінними можна розглянути на прикладі 

задачі про відбір кандидатів на вакантну посаду. 

Відбір персоналу зазвичай проводиться поетапно. на кожному етапі 

відкидається частина кандидатів.  

На першому і другому етапах проводиться тест, що дозволяє оцінити 

ступінь особистих якостей, і класифікація професій.  

На третьому етапі за допомогою методу експертного оцінювання визначені 

оптимальні ступені володіння особистими якостями для кожної сфери діяльності. 

Для кожної групи професій обчислюються середні показники загальної думки 

експертів, і далі в математичній моделі вибору кандидата використовують 

медіану. 

На базі отриманих результатів із застосуванням апарату нечітких множин 

розробляється математична модель оптимізації вибору кандидату на вакансію. 

В даній моделі змінні ijx  - особисті фактори i -го кандидату (тобто нечіткі 

змінні: товариськість, емоційна стійкість, інтелект і т.п.). Використовуючи  

визначену експертним методом оптимальну ступінь володіння особистими 

якостями, формують обмеження – нечіткі множини, які є вимогами до кандидата. 

Обчислив цільову функцію, отримують оптимальне розв‘язання відповідно до 

того, хто з претендентів найбільш підходить до вакансії за своїми особистими 

якостями. 

Ступені володіння особистими якостями складають множину можливих 

значень ijx   mjni ,1;,1  . Дані нечіткі змінні характеризуються трьома 

характеристиками   mjnixXx ijij ,1;,1;,,  , де ijx  - найменування 

особистого фактору, X  - множина значень ijx  (в діапазоні від 1 до n ). 

Формуємо обмеження – нечіткі множини  ijx   mjni ,1;,1   - вимоги 

до кандидату. Міра, з якою задовольняються обмеження  ijx  називається 

сумісністю значення ijx  з  ijx  та позначається 
ijxc  mjni ,1;,1  . 

Позначимо оптимальну ступінь володіння j -ю якістю як 
*
ju . Тоді нечітке 

обмеження для i -го кандидату та j -го особистого фактору визначається з 

наступного виразу: 
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Ця рівність дозволяє визначити значення 
ijxc  - сумісність значення ijx  з 

обмеженням за допомогою підстановки відповідних ijx  та 
*
ju  для кожного 

фактору. 

Цільова функція   



n

j
jx wcxf

ij

1

  mjni ,1;,1   - ступінь 

відповідності ідеальному працівнику, де jw   mj ,1  - вагові коефіцієнти 

кожного з компонентів X , отримані за допомогою експертних оцінок. 

Максимальне значення   1xf , тобто чим ближче цільова функція  xf  

до 1, тим більше кандидат відповідає вимогам.  

 На основі отриманих результатів кадровою службою підприємства 

приймається рішення по вибору кандидата на вакантну посаду. 

На рис. 1 наведено отримання результату для першого кандидату на 

вакансію, де X  - це набір ступенів володіння особистими якостями цього 

кандидату. 

 

 
 

Рисунок 1. Результат розв‘язання задачі із використанням табличного 

процесору Excel 
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Аналогічним чином проводимо обчислення для останніх кандидатів, і при 

порівнюванні цільової функції  xf  отримуємо рішення відносно того, хто з 

претендентів найбільше підходить для даної вакансії по своїм особистим якостям. 

Висновки. Таким чином процедура оцінки особистих якостей кандидата 

спрощується до визначення ступенів володіння якостями та підстановки 

результатів тестування в математичну модель. 
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